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ПРОСТОРОВО-ТЕРИТОРІАЛЬНА ПРИРОДА ГРОМАД
Одним із найбільш складних і актуальних завдань на шляху 

демократизації суспільно-політичного життя України є реформування 
системи місцевого самоврядування, основним суб’єктом якого є 
громада.

У 2015 році Верховна Рада України прийняла Закон «Про 
добровільне об’єднання територіальних громад». Цей закон регулює 
відносини, що виникають у процесі добровільного об’єднання 
територіальних громад сіл, селищ, міст. Він визначає основні умови 
добровільного об’єднання територіальних громад: у складі не може 
існувати іншої територіальної громади, територія має бути 
нерозривною, має бути розташована в межах однієї області. При 
добровільному об’єднанні беруться до уваги історичні, природні, 
етнічні, культурні та інші чинники, якість та доступність публічних 
послуг не можуть бути нижчими ніж до об’єднання [1]. Як бачимо, 
основна частина умов об’єднання громад стосується просторово- 
територіальних чинників. Учасники проекту «Підтримка 
децентралізації в Україні» висувають певні рекомендації щодо 
формування громад, зазначають, що оптимальним є соціально- 
економічний варіант такого формування, а тому його слід брати як 
основний. Так, при визначенні меж громад доцільно дотримуватися
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таких рекомендацій: існуючі сільські ради, як найстійкіші утворення, 
вкрай небажано розривати; межі громад можуть перетинати існуючі 
межі районів, якщо при цьому поселення опиняються ближче до 
центрів громад; бажано, щоби площі новоутворених громад були 
співмірні; при визначенні меж громад доцільно подбати про те, щоби 
дороги, які з’єднують поселення, перебували в межах громади; між 
громадами не повинно бути «білих плям» (це не стосується зони 
відчуження біля Чорнобиля) [2, с. 62].

До недавнього часу, деякі територіальні громади, враховуючи 
своє територіальне розташування (різні райони однієї області) і 
бажання об’єднатися, мали проходити певну процедуру узгодження 
через обласну раду та Верховну Раду України. Закон України «Про 
внесення змін до Закону України «Про державну реєстрацію 
юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців» та деяких інших 
законодавчих актів України щодо децентралізації повноважень з 
державної реєстрації юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та 
громадських формувань» виключив із Закону «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» частину дев’яту статті 7. У цій 
статті йшлося, що у випадку, коли до складу об’єднаної 
територіальної громади передбачається входження територіальної 
громади, розташованої на території суміжного району, обласна рада 
має звернутися з поданням до Верховної Ради України щодо зміни 
меж відповідних районів [3]. Таким чином, за Верховною Радою 
України залишається право змінювати межі районів, і це необхідно 
робити, але вже після проведення перших виборів в об’єднаній 
громаді. Зазначене законодавче корегування відкрило нові 
можливості для добровільного об’єднання громад з урахуванням 
економічної доцільності та стану інфраструктури суміжних 
територіальних громад.

Отже, просторово-територіальна природа громади є вихідним 
чинником, який треба враховувати в процесі об’єднання 
територіальних громад, а в перспективі — для формування 
економічно спроможних районів та регіонів.
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МІСЦЕВІ ВИБОРИ ЯК ФОРМА ПРЕДСТАВНИЦЬКОЇ ДЕМОКРАТІЇ
Із розвитком і зміцненням держав, ускладненням їх політичних 

систем стало неможливо вирішувати усі питання 
загальнодержавного значення шляхом залучення до цього всього 
населення, кількість якого постійно збільшувалась. За цих умов 
зародилась і набула поширення така форма народовладдя -  як 
представницька.

Місцеві вибори є однією з форм безпосередньої демократії. 
Вони забезпечують особисту участь громадян у формуванні 
виборних органів місцевого самоврядування та обрання осіб на 
виборні посади місцевого самоврядування. Разом з тим, місцеві 
вибори можна вважати основним механізмом представницької 
демократії, у контексті якої громадяни не беруть безпосередньої 
участі в управлінні громадою і розв’язанні соціальних проблем, а -  
натомість -  доручають це своїм представникам, уповноважуючи їх 
репрезентувати свої інтереси [3, с. 212].

Представницька демократія (репрезентативне народовладдя) -  
форма народовладдя, за якої право приймати рішення громада 
реалізує через обраних нею представників, які повинні відстоювати
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